

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

| | | | | |
|---------------------------|------|------------------------------------|-------------------------|---|
| Előfizetési ára: | | Felélős szerkesztő: | Laptulajdonos és kiadó: | Kéziratokat nem adunk vissza. |
| Egész évre | 8 K. | OSZESZLY M. VICTOR. | BALKÁNYI ERNŐ. | Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Erno közvesztőkészletben Alsólendván. |
| Fél évre | 4 - | | | |
| Negyed évre | 2 - | | | |
| Egyes szám ára 20 fillér. | | MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. | | A nyitási sora egy koronára. |

Féldíjasok.

Alsólendva, 1910. május 13.

Talán rosszul is választottam meg a címet, talán azt kellett volna a cikkem élére tenni: „Az Alsólendvai Takarékpénztár figyelembe.” Akkor talán előlvárnak az indítványomat, amely nem is az én indítványom, hanem Pataky Kálmán igazgató uré, aki megcsinálta Csáktornyaán a leánypolgárfiról kapcsolatos internátust. Pedig egyformán fontos és komoly dologról lesz szó, megérdemi ez a cikk, hogy elolvassák s megszívleljék és nyelbe is tüssék azok, akiket illet, és úgy, amint ezt a mi régi ismerősünk, Pataky Kálmán ur egy hozzáam intézett írásában szépen kicirkalmazta.

Arról van szó, hogy a csáktornyai polgári leányinternátusba — amely egészen új keletű, alig két éves — mind többen és többen jelentkeznek felvételre Alsólendváról is. Különösen pedig azok szeretnék leányaiikat bejuttatni a csáktornyai internátusba, akik a helyben való privát-tanítatás árát nagyon borsosnak s anyagi erejükkel össze nem egyeztethetőnek tartják, s az internátusban is féldíjas elhelyezést szeretnének gyermekük számára nyerni. Világosabban szólva: a vékonypénzü középosztály mu-

tat nagyfokú érdeklődést a csáktornyai internátus és ennek díjai iránt, ami természetesen is, mert hiszen, aki helyben taníttathatja a gyermekét és megfizetheti a drága privát-órákat, vagy pláne okleveles nevelőnőt alkalmazhat, az nem igen veszi igénybe a szülői szívtől és szülői szemtől egyaránt távol eső internátusokat.

Mint említettem: sokan vannak Alsólendván is, akik nyugodt lélekkel bíznák leányaik nevelését és iskoláztatását a csáktornyai internátusra, amely olcsó ellátási díja mellett rövid fennállása óta példátlan népszerűségre tett szert, — de ezek közül igen sokan féldíjas helyet szeretnének elnyerni az internátusban, mert kevés jövedelmük nem engedi meg nekik annak a 40 koronának, amibe az internátusi ellátás havonta kerül, a megfizetését. Ez pedig a jelenlegi körülmények között lehetetlen. Lehetségen pedig azért, mert az internátusnak vannak ugyan féldíjas helyei (azt hiszem, kettőt közülök a Csáktornyai Takarékpénztár alapított), de ezeknek a helyeknek a betöltését az alapítók maguk, tetszők szerinti választással és azaz a kikötéssel teljesítik, hogy az általuk alapított féldíjas helyet csakis az alapító személy vagy cég lakóhelyére való gyermek veheti igénybe.

Az kellene tehát, hogy az Alsólendvai Takarékpénztár alapítson az internátusban ilyen féldíjas helyet, egyet vagy kettőt, kizárólag alsólendvai szülők szegény, jó előmenetelű leányai számára. A takarékpénztár — mint a zárszámadásokból s privát értesüléseimből tudom — évente több ezer koronát áldoz kulturális és embereség célokra. A takarékpénztárnak tehát nem nagy anyagi áldozatába kerülne, ha a rendelkezésre álló jöteknyságit alaphiból évente 200 vagy 400 koronát adna olyan célra, amely úgy kulturális, mint jöteknység tekintetében megérdemli ezt az áldozatot.

Amint tudjuk, a féldíjasok internátusi ellátásáért havonta 20 koronát fizetnek azok a szerencsés szülők, akiknek sikerült elnyerniök ezeket a kedvezményes helyeket. Ha tehát a helybeli takarékpénztár is alapítana egy vagy két ilyen féldíjas, kedvezményes helyet az internátusban: ez nem kerülne többé évi 200 vagy 400 koronánál a takárnak.

- Kétszáz vagy négyszáz koronával egy vagy két szegény leánygyermek apját, anyját kötelezné örök hálaára maga iránt a takarékpénztár, két vagy négyszáz koronával egy vagy két leányka iskoláztatását könynyitene meg olyan szülőknak, akik az in-

A penészvirág.

Írta: LEGÉNY ELEMÉR.

Hermin egy kicsi, alacsony, a XVIII-ik századból ott felejtett házacskában bérelt egy szobácskát a Szóvetésg-utcában. A szobában a szegény egyszerűség öleltekett a makuláltan tisztasággal. Zöld függöny rejtette főhefére ágycáskáját s a padló mindig mosokotalanul, fehérben tündökölt. A közepen mahagoni kerek asztal állott; régi órkégek? A falról kötelességtudóan kettyege egyhangú dőlöt, s a nagy csendességet csak néha-néha füzte el a kanári előadás, amelyik az alacsony mennyezetről leffugó drótkalákában gubbasztott. Az ablak előtt egy rózsafa állott, a leányzóbanak egyetlen dísz, ékessége; azon is olyan szomorúan ült — nehezen bontogatta a szirmait, mintha csak napugárt könyörögne — egy fehér róza.

Hermin varrással tartotta fenn magát. Árva volt. Egy kis mosodást is tartott fenn, melyet a környékbeliek szivesen kerestek fel, mert ellentében hatalmas konkurrensciával, Kovaidal, pontosan és tisztán dolgozott. A házat csak akkor hagyta el, ha liliputi háztartásához kellett a cseleki szükségleteit beszereznie. El is neveztek a csulofoldó Szóvetésg-utcaiak, kik nap-nap után látták az ablak előtt rózsafája mellett ülvé megörnyedten varrni, kis penészvirágnak. Egyedül állott, nem volt barátja, barátja, senkije. Akik közelebből ismerték, azok szerették, hiszen oly jó, oly csendes és szelíd volt. Alázattal és beke-

térrel viselte a bánatát, melyet gyógyíthatatlan betegsége, a szebb, verőnyesebb napokra való visszameiékezés réá kímért. A kanári és a rózsafa képezte egyedülül üdülését. Mélyen vallásos volt; s ez a vallásosság valami misztikus boldogságot ültetett a kedébe. Ha leült kora reggel a rózsafa alá, valami derült érzelt belőpölni a lélekbe, valami becsüvölősságot kigymülni a szívében.

Az ablaka alatt vitte el az utja Gerendayt, a fiatal orvost, aki a kórnárára járt. És ha jött, mindig felköszönt s ő nem tudta, hogy kinek szól ez az üdvözlés: neki-e, vagy a szomszédra-jönnek, a szép és gazdag leánnek. Csak lángoló pirosság festette meg halovány arcát és ugy, de ugy dobogott szegény szívcskéjére. Gerenday volt édesanyjának is az orvosa, aki egy éve hogy elköszönt, ki a temetőbe. Ekkor ismerte meg őt Hermin. Barátságos és résztvevő volt. Mindent elkövetett, hogy édesanyját megmentsse. Borzasztó óráiban mellette volt az elhagyott kis Penészvirágnak. Csoda-e, ha ő ezt az egyetlen barátot a legmélysegebb szeretettel zárta a szívébe. Apóla ezt, mint egyetlen rózsafáját. Pedig tudta, hogy reménytelen a lángolása Szegény volt. S a testi bajait is megvonta tőle az irigy Természet. A termete nagyon sovány volt. Fákó, beéges arcsmét a fehér-szőke haj még jobban kiemelte. A száján állandóan valami szomorú mosolygás ült, ajkai vértelenül színtelenek. A homlok magas. A vékony szemöldök alatt éppár mélyseges, tiszta szem ragyogott mennyi békességé fényvel.

Gerenday az anyja halála után egyik nap meglátogatta. Vigasztalta és bátorította, hogy őt

ezentul is mint barátját tekintse s bármikor szükségbe lenne réá, forduljon hozzá tartózkodás nélkül. Hermin szerényen köszönte s megnyugtatta, hogy semmi baja.

Hermin nagyon beteg volt. Fogycott napról-napra. De orvoshoz nem fordult Gerenday nem jött többé. — Gyakran jött valami renddeléssel Herminhez a szép szomszédnő, Irén, ki az áttelelens nagy palotában lakott. Végelétlenül szives és barátságos volt; sokáig elbeszélgetett s mikor édesanyja betegsködött, küldött át erősítő leveleket, s Hermin az apólsában fel is változott. S mikor a szegény asszony elhunyt, koszonit küldött a koporsójára. Hermin tudta, hogy Gerenday gyakran jár hozzájuk. De nem volt féltékeny. Örült, hogy Gerenday annál gyakrabban láthatja.

Egyik nap, egészen váratlanul betoppant a fiatal orvos. Kérdésködött a hogylétéről, egészségéről. Hermin biztosította, hogy egészen jól van. Fájdatlan, reménytelen nagy szerelmének minden gyötrelmént jászó nélkül túrt. Mosolygott, hogy az emberek boldognak és elégedettnek lássák. Gerenday az udvarias tudakozás után látogatása céljára tért át. Ajándékot rendelt meg a menyasszonynak. Hermin nem lett fehérebb, hiszen fehérebb már nem lehetett; csak a szíve vert örült galoppban, s nehezen tartotta magát a széken, hogy le ne essék.

— Irén? — dadogta mintegy önkívületben. — Irén, — kiáltotta Gerenday élénken, — ismeri kedved ezt az anyagi nőt! Oh, én nagyon boldog vagyok!

Hermin nem felelt neki, míg nyugodtságát

De ő nem hagyott békén, hanem húzott ki az ágyból és felszólalt az ablakhoz, miközben így bömbölt: „Kéj fel.
A Nagysánc már ki a rétre háttó
S elakarja nyelni a világot,
pedig csak té őráig tartott az eső! Mit szólós hozzá?!”
En egy sóhajjal ajkamon, hogy: „Vilacsapolás, jöjjön el a te országod!” összerogytam.

HIREK.

A boba—csáktornyai vonal megerősítése.

Átalakítási a vasuti vonalunkat.

— Saját tudósítónktól. —

A közelmúlt napokban az a hír terjedt el városunkban, hogy az Alsöldendvát is érintő boba—csáktornyai vasuti vonalát megerősítik, a tehervonatokat rendes mozdonyokkal látják el s a személyvonatokat menetségségű meggyorsítják. Evégből — így szól a hír — a vonal átalakítását már meg is kezdték, úgy, hogy október elsején már a rendes mozdonyok s a meggyorsított menetségségű lépnek érvénybe.

Munkatársunk e tárgyban tegnap hosszabb beszélgetést folytatott a Dunántúli h. é. vasutak szombathelyi üzemeltetőségének egy főbb embe-
rrel, aki munkatársunk kérdézőködsére a következő választ felelt:

— A boba—csáktornyai vonal megerősítésének eszméje nem új keletű. Azonban dacára annak, hogy erre a megnagyob-
bított s a Flumbéa irányuló cukorforgalom miatt mulhatatlan szükség volt vonat- és személyzet-megtakarítás végett, csak most került a megvalósulás stádiumába. Azonban ez is, mint a nagyobb tökélettest igénylő reform a tökeszegény helyiérdekű vasutaknál, csak félgép-meddig lesz a megvalósulásához segítve. . .

— S miből áll a vonal megerősítése?

— A megerősítés egyszerűen abból áll, hogy a talpfákat sürűben rakják le, a sinek szilárd ütökzése helyett pedig a lengő ütökzést alkalmazzák. De... És itt van az a periodikus visszatérő »de«, amely minden vasuti beruházásnál felül a fejet, az Önök vonalán a sineket is ki kellene cserélni, a vékony, nyápic, keskenybordájú vicinális-
sinek helyébe nagyobb, vastagabb sineket kellene lerakni. . .

— Arról a tervről mit tud uraságod, hogy a boba—csáktornyai vicinális vonalnak fővonalá-
való átalakítása is tervebe van véve?

— A jövő fogja beváltani azt a szép tervet is, hogy a dunántúli h. é. vasutak pozsonyújváros—porpáci, a m. á. vasutak porpác—bobaí és a dunántúli h. é. vasutak boba—csáktornya—varasd—zagrábi vonal-
lából egy hatalmas transversális fővonalat csinálnának, mely a budapest—marchegyi nemzetközi fővonalat a budapest—zagráb—
fiumei fővonalal kötné össze. . .

— És milyen céljai vannak a társaságnak a vonal megerősítésével?

— A boba—csáktornyai vonal megerősítésével az a célunk, hogy a tehervonatok nagyobb terhelésű és így nagyobb, erősebb mozdonyokkal közeledhessenek. A személyvonatokat illetőleg pedig »alles bleib beim alten.« (Minden maradj a régi-
ben.) Legfeljebb a menetségségű felemel-
jék még öt kilométerrel óránkint De az egész újítás csak azért történik, hogy a tehervonatok nagyobb terheléssel közeledhessenek, több kocsi vihessenek s így ke-

vesebb vonatra s ennek következtében kevesebb személyzetre legyen szükség. . .

— Úgy hírik, hogy októberre megtörténik a vonal megerősítése?!

— Igen, az a terv, hogy már az októberi új menetrend ezen újításoknak megfelelően szerkesztessék. Nekem azonban az a véleményem, hogy ez a terv csak szerény terv marad. . .

— **Dr. Hajos Kálmán párbaja.** A szerdai parlamenti ülés alatt történt, hogy a nálunk is ismert néppárti Szmracsányi György beszéde közben dr. Hajos Kálmán, az alsöldendvai származásu baksai képviselő ezt kiáltoa a szónok felé:

— Impertinencia így beszélni egy pátról! Szmracsányi a közbeszólásért gróf Károlyi Mihály és Rakovszky Béla orsz. képviselőik útján provokálta Hajos Kálmánt, aki segédül báró Solymossy Ödön és dr. Zalán Gyula képviselőket nevezte meg. A segédek kár-
párbajban egyeztek meg, amely ugyanazon délután 6 órákor folyt le a fővárosi Fodor-féle vívóteremben. A párbaj Hajos könnyéb sérüléssel végződött. Ugyanis, Hajost egy prim parázosított vágás elhajlása folytán a szeme felett homlokán lapos vágás érte s a felbőr kissé megkarcolódott, mire a segédek beszüntették a párbajt. A felek ezután kibékültek.

— **Zalavármegye új főügyése.** Hétfőn délelőtt a megbízottsági tagok élénk érdeklődése mellett töltötte be a közgyűlés az elhalálo-
zás folytán megresedett megyei főügyési állást. Két jelölt volt: Dr. Köves Emil fővárosi ügyvéd és dr. Csák Károly arvaszéki úllnok. Leadatolt összesen 329 szavazatt; e-ekből dr. Csák kapott 241-et, dr. Köves pedig 88-at. E szerint dr. Csák Károly 158 szótöbbséggel Zalamegye tisztí fő-
ügyésének megválasztott.

— **Horvát barátok a vendvidéken.** A muraszombati járás vendlakta vidékének egyes részein néhány nap óta mesébe illő állapotok uralkodnak. Három krajnai horvát barát járja sora az egyes vend községeket, ahol szöven nyelven szent beszédekkel tartanak. Tudósítónk nem írja, hogy mi a céljuk a krajnai horvát barátoknak a vend néppel, de akármí is a céljuk, jogosan ten-
tejtjük fel a kérdést: van-e engedélyük és kitől van arra, hogy magyar földön idegen nyelven — talán egy más nemzet érdekében — szónokoljanak? Az ájtatos vend nép pedig szinte falja a horvát barátok malaszját, nem dolgozik, nem eszik egész idő alatt, míg a barátok el nem hagyják a községet. Tudósítónk állítása szerint a barátok az alsöldendvai járás vend népére is kivetik a hátójukat s itt horvát írásokat, ingyen imafüzeteket is fognak osztogatni. — A közeleddi veszedelme felhívjuk a főszozlaború ur figyelmét.

— **Elhalasztott közgyűlés.** Az alsöldendvai közgyűlet máj 14-én tartotta az összehívott közgyűlést — határozatképtelenség folytán — ma, vasárnap délután tartja meg az íz. elemi iskola helyiségében.

— **A tüzoltó-egyesület közgyűlése.** Az alsöldendvai önk. tüzoltó-egyesület — hosszú és kínos vezetést után — ma, vasárnap délután 3 órákor, a városház tanácstermében, közgyűlést tart. A közgyűlés iránt a tagok sorában igen nagy az érdeklődés, aminek oka főleg abban rejlik, hogy a ma délutáni gyűlésen közüdmásba fognak jutni azok az — a közönség előtt nagyjában ismeretlen — okok, melyek e szép intézmény alálásói s a mai zilált állapotok előidézői voltak. A tárgyszorozat különben a következő lesz:

1. A községi határozat ismertetése.
 2. A parancsnok lemondása feléit határozat.
 3. Jégző választása.
 4. Egyéb ügyek és indítványok.
- **Csendörök lögyakorlata.** Az alsöldendvai, belatinici és cseszergyi csendörökök legénysége pénteken délután, a lendhavaszulafi háttárban lögyakorlatot tartott. A gyakorlaton részt vett Z. E. K. Henrik zalatergési csendörkazaszparancsnok is.

— **Sorozatás városunkban.** Hétfőn reggel 8 órákor folytatták városunkban a szombatban abbahagyott sorozást. Hétfőn az alsöldendvai, az alsöldendvai-vidékiek és a zalatergynyököri közgyűlésekbe kerültek a metek alá. Alsöldendvairól (a kronikai hítség kedvéért ez is megjegyezzük) 12-en lettek besorozva, ismerőseink közül ezek: Wollák Miklós, Wollák Janos, Vay Imre, Bodó István, Erdős (Elefand) Jenő, Bracko G. Zoltán, Tóth Jenő és Vucskás Lajos. Ugyanekkor sor alá kerültek összesen 130-an, beváltak összesen 47-en. Második napon, kedden pedig a zalabaksai, redicsi és szentgyörgyölgyi közgyűlésekből került sor alá 151 legény; ezek közül bevalt 39. A katonai sorozó-bizottság szerdán délután utazott el Csáktornyára, ahol esztörtökön reggel kezdődött a sorozás.

— **Hímző-öltás.** Ma, vasárnap délelőtt 8 órákor a kisdékek hímzőelőtti oltása van a városban.

— **Új pénzintézet Muraszombantban.** Emleltük volt, hogy Muraszombantban »Muravidéki Takarékpénztár« címmel új pénzintézet alakult. Mint értesülünk, a részvényjegyzések erősen folynak és különösen az alsöldendvai járás, Alsöldendva, Bántornya, Belatinic, Lendvavásárhely stb. pénzemberei jegyeznek tömegesen részvényeket. Az alapítás előmunkálatai is már olyan előrehaladt stádiumban vannak, hogy a jövő hónap közepé táján már meg is kezdhetik működését a muraszombati negyedik pénzintézet. Az alapítás élén gróf Széchenyi István v. b. t. l., a Szombathelyi Takarékpénztár és dr. Cziráki Janos muraszombati ügyvéd, szerkesztő-kollegának állanak.

— **A lendválygyi ármentesítő munkálatok** a folyó évben, a kedvetlenítő időjárás folytán, csak lassan haladnak előre. Heteken keresztül állt tudtak a munkások valamit produkálni, aminek oka — a kedvetlenítő időjárásban kívül — az is, hogy a vállalkozó Hasenauer mérnök nem tudott megfelelő számú munkaerőt kapni. Mint értesülünk különben, a vállalkozó — hogy szerződésükkel köteleztességenek a munkásihiány dacára is megfelelően, újabbban azzal az eszmével foglalkozik, hogy egy kotrógéget szer-
be, amellyel természetesen hatványozott mértékben pótolhatja a kezeiort. A munkálatok — mint tudjuk — még csak a Mura-erdő táján folynak, de ha a vállalkozónak sikerül a tervezett kotró-
gépet beszereznie, misen áll annak útját, hogy az egész munkával a szerződésben kikötött időre, 1912. év decemberére teljesen elkészüljön.

— **Részvénytöke-felemelés.** A járásunkban levő Belatinicban székelő Belatinicvidéki Takarékpénztár tegnapelőtt tartott rendkívüli közgyűlésen elhatározta, hogy 200,000 kor. részvény-
tökéjét — 300 drb ur részvény kibocsátásával — 400,000 koronára emeli fel.

— **Májális Herynyéken.** A herynyéki községi iskola tanu. ö. f. hó 21-én a községi erdőben, a madarak és fák napját ünnepléven, a szegény és elhagyott gyermekek javára májálisat rendeznek.

— **Adófizetők figyelmébe.** Alsöldendva előjárósága közhírré teszi, hogy az I. és II. oszt. kereseti adó kivetseli látjstromok a városaháza közöszlemére vannak kitéve s azok, az érdeklődők által a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az összes kulturálalimokban szabadalmazott higienikus

fogvájó-tartó

mely egy egészség, mint tisztaság szempontjából egyetlen területen asztáról sem hiányozhatik (melynek egyuttal disze is).

darabonkint 3 és 4 koronáért

kapható: 6-4

Maschanker Henrik

kereskedésében Alsöldendván.

— **Kanyaró-járvány városunkban.** A városunkban felépett kanyaró-járvány, dacára az óvintézkedéseknek, semmi csökkenést sem mutatott az elmúlt héten. Bár a községi orvos nyilatkozata szerint a járvány gyenge felújulása, napjainkban nem kevesebb, mint 40 beteg gyermeket jelentettek be a városházán, de a valóságban ennél sokkal több a betegek száma, mert igen sok szülő nem tulajdonít komolyabb jelentőséget gyermeke betegségének és nem hív orvosra a beteghez. A r. kath. elemi iskola I-5-ös és II-ik osztálya és az ovoda még is zárva van, mert a betegek nagyrészt ezekből az osztályokból, illetve az óvodából kerülnek ki.

— **A nagykanizsai hercegi uradalom új bérleje.** Mint értesülünk, Battyány-Strattmann Odón herceg nagykanizsai uradalmának bérletét átvette Szajbéli Gyula udvari tanácsos.

— **Számozott poharak.** A tudósvész és más ragályos betegségek továbbterjedésének megállítására a belügyminiszter a törvényhatóságokhoz érdekes körrendeletet intézett. E rendelet értelmében korcsmákban és vendéglőkben el kell kerülni a poharak kölcsönös elcserelését és azért italt csak számozott poharakban szabad kimérni, valamint a víz is csak számozott pohárban juttatható a korcsmában vagy kávéházban tartózkodó közönséghez. A rendelet 1912. január 1-én lép életbe. A korcsmák és kávéházak tulajdonosai és napról kezdve az országban mindenütt üzemeltetett számozott poharakkal tartoznak elállni.

— **Árvíz.** A két hét óta tartó esőzés következtében a városunk alatt elhúzódozó patakok a héten ismét kiléptek teredből. Több napon át úgy nézett ki a környék, mint egy szigetekkel tarkított tenger, mely a hegyről nézve gyönyörű látványt nyújtott. Pénteken éjjel apadni kezdett az ár és azóta fojtalan apad.

— **Kettős halál a lakodalmon.** Nagykanizsáról írják: Bördics István urihadi lakos leányának, a 20 éves Julisának, kedden volt a lakodalmi. A háznép sürgött-forgott, készülődött a végegyeseményre. Reggel 9 órakor megkezdett a vőlegény Gyújtópusztára. Vele voltak a pajtasai és a falu rezesbandája. Beállítottak, aminthélik is a kocsiok előlaltak, hogy a templomban menjenek.

A menyasszonynak 95 éves nagyanyja, öv. Zsá-pka Istvánné is kivette magát az udvarra és megírta a fiatal pár elment előtté, félig felemelkedett a karosszékből és kezint áldólag terjesztette unokája és ennek vőlegénye felé.

— Siesteket gyerekek, — szólt utánuk, — mert én is táncolni akarok.

Ez volt utolsó szava. A következő pillanatokban lefordult a székről és nyomban meghalt. Az elülnökök észre sem vették a szerencsétlenséget és nyugodtan elhajították. Csak akik hátráb voltak, látták az öreg aszony hirtelen halálát, de annyira megijedtek, hogy szólni sem tudtak.

Az őresszonyon holtestét bevették, lefekteték és az alatt megförtött az esküvő. Mikor a násznép hazajött, akkor a vigasság helyett sírás lett úrrá a lakodalmas háznál. Ekkor egy hátrabotlottak, hogy a násznép átment Gyújtópusztára és a vőlegény lakásán állig meg a lakodalom, nehogy a Bördics-ház kegyeletét megsértse.

A kocsiq ujra előlaltak, a menet épp indulni akart, mikor a fiatalasszony édesanyja hirtelen rosszuljottó panaszoktól.

— Olyan nehéz a szivem! — mondta elhaló hangon és a székre rogyott. A myrtus korosor menyecské odaugrott édesanyjához, hogy segítsen, de már nem volt rá szükség. Bördicsné a szivéhez kapott, egyet sikított, összeesett és néhány pillanat múlva kiszívvedett.

Ez a második halál rettenetes konsternációkeltte a lakodalmas népnél. A falusi nép rögtön vézértől, előlejáról, isteni intelemről kezdett szidni. A fiatal asszony kétségbeesetten zokogott édesanyja holtesténél, üdonsült férje tanácsalánál állt, a násznép pedig egy-kettőre szótlan.

— **Behozták a gyermektelenek adóját.** Illetékes körökben már sokszor felmerült az agglémények megadóztatásának terve, mely némiképpen kiegyenlített azt az igazságtalanságot, ami a könnyű és vidám aggléménység és a gondteljes családapás terhei közt mutatkozik. Lukács László pénzügyminiszter most praktikus módon próbálja megvalósítani ezt a régi eszmét. Egy tervezetben dolgoznak a miniszteriumban, mely

nemcsak az aggléményeket, de a vén hajadonokat, sőt az özvegyeket is, szóval akiknek nincs gyermekét, gyermektelenségi adóval sújtaná. A terv elég praktikus, csak az nem igazságos benne, hogy a szegény aggléményeknél is meg akarja adóztatni, mert azok olyan szűk körűek, mint a férjhez és teljeslenség hönányai hitvátsukak, csak volna aki — megkérné őket. Jo lenne, ha a miniszter az új adó életbejelvetésével kapcsolatban egy hásszágközvetítő hivatalt is állítana fel s a gyermektelenségi adót szegény leányok kiházasítására fordítaná.

— **Élvezélyes szurkolás.** Kedden este felé egy tetőtől talpig veres, ajúlózdo ember hoztak be szekéren dr. Józsa Fábán járási orvoshoz. A súlyosan sérült embert Csiszár Móric 35 éves, rezneskő lakos. — Csiszár folyó hó 9-én egy pórszombati emberrel gyalogszerrel indult el Alsólendváról — ahol valami dolga volt — lakóhelyére, Resznekre. Utközben betértek egykily lendvahosszallatú vendéglőbe, ahol a két atyafi baroztatni kezdett és csakhamar beruggt. Ilyen állapotban folytatták utjukat Rédcés tele s amit a Fürst-féle korcsmához értek, már ismét szomjagyas voltak az atyafiak s ide is betértek egy pohár bortra. Már jócskán esteledett, mikor a két embert kikerült a korcsmából s állig mentek a korcsmától egy kilométernyire, valami felett összekulbózték és csakhamar dulakodni kezdtek egymással. A dulakodás hevében Csiszár a társát egy mély árokba dobta, amiért ez ennyira megharagudott, hogy kimászva az árokból, késsel rohant Csiszár Moriera. A feldühödött ember gyors egymásutánban hetszer szúrta a kését Csiszár tétérde, egyiket olyan erővel, hogy a kés két bordát átnetszerte behatolt a mellüregbe. Csiszár véresen, ajúlvan esett össze, társa pedig elszaladt. Az élvezélyeszen megszurkált Csiszár rédcési emberek szédtek föl a földről és hozták be Alsólendvára, ahol dr. Józsa Fábán orvos a sebeit összevarrta és bekötözte. Csiszár állapota reménytelen. A késelő pórszombati embert feljelentették az alsólendvai kir. járásbírószághoz.

— **Csendelet Cserföldön.** Cserföldről írják: Hétfőn, a vásár délelőtti épületes botrányának volt a színhelye Cserföld közég legfogalmasabb utcáján. H. J. uradalmi alkalmazottai a nyílt utcán, a leg5őbb ember előtt arcúított egy ottani urasszonyt, aki előtte valaki napon — állítólag — leköpdöste H. J. családját. A hangos scémának természetesen tengeleg tanúja volt s mostanában másról sem beszélnek Cserföldön az emberek, mint a csattanó incidensről. Sértett különben az alsólendvai kir. járásbírószágnál feljelentett tett bántalmazója ellen.

— **A 'Vasárnapi Újság'** május 14-iki száma képekben mutatja be Hieronym Károly kereskedelmi miniszter temetését, az Akademia ajonnan választott tagjait, a miügyetlen újspag most fölszentelt új zászlaját, a tarini viágiallítás megválaszt (eredeti fotótelek alapján), a mezőköszonyi Kereszt-borleget, a lebontásra kerülő budapesti Kőbörg-palotát, stb. Szépirodalmi olvasmányok: Rákosi Viktor és Szerecsen György. Szerecsen Lenkei Henrik verse, Marcelle Tinayre franciából fordított regénye stb. Egyéb közlemények: Szabó Janos szamosújvári pász-pük és Cherven Flóriás arcepe, a székesfehérvári gimnázium jubileumi ünnepségek képe, cikk a trónkövetelő kalandorokról, taracik és hetel s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkáték, stb.

A 'Vasárnapi Újság' előfizetési ára megvédőve 5 K, a 'Világkronika'-val együtt 6 K. Megrendelhető a 'Vasárnapi Újság' kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-u. 4.). Ugyanígy megrendelhető a 'Képes Nép'lap', a legelőször újspag a magyar nép számára, felvére 2 K, 40 fillér.

— **Dollárok Magyarországon.** Rendkívül érdekes adatokat hoz köztudomásra a posta azokról a pénzkről, amiket az Amerikában dolgozó munkások tízezerre küldenek haza. Az utolsó tíz évben a következő összegek érkeztek az amerikai kivándorlótólak:

| | |
|----------|-----------------|
| 1901-ben | 49.334.908 kor. |
| 1902-ben | 76.454.045 |
| 1903-ban | 106.488.267 |
| 1904-ben | 85.504.380 |
| 1905-ben | 120.062.601 |
| 1906-ban | 169.519.713 |
| 1907-ben | 207.294.855 |
| 1908-ban | 114.355.647 |
| 1909-ban | 127.499.444 |
| 1910-ben | 185.309.922 |

— **A katolikus egyház 1911-ben.** Az egyházi évkönyv statisztikai adatai szerint a katolikus egyháznak jelenleg 50 hitnoka, 13 patriárchája, 297 érseke 1157 püspöke van. Az évkönyv szerint 285.912.838 katolikus hívő van az egész világon.

— **A gyermeknap** a közlelőbb napok eseménye a gyermekvilágban. Erről szól Abrányi Emil szép költeménye Sebők Zsigmond és Benedek Elek képek gyermeklapja, a 'Jo Pajtas' május 14-iki számban. Ugyanehhez a számba írt mulatságos mesét Elek nagyapó Hólo úrról meg Rókanórt. Sebők Zsigmond tovább utatartja Dörögó Domotör tekinetes úr és maczka társait a Vas-puka féle, Zsólds László befejezi mulatságos vigiátékát, Csefő Gyula és Nasza Fiza érdekes történetet mond el, Botfmann Királ szép képek rajzol a bérszínházról, Zulawski Béla százasod elmondja, hogy nyerte el Prágában a cseh vívobajnokságot, Zsiga bácsi mulatságos tréfaja, Rókosi Viktor regénye, a rejtélyes, szerkesztői izenetek egézikük ki e szám gazdag tartalmát.

A 'Jo Pajtas'-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyvedes 2 K 50 fillér, felvére 5 K, egész évre 10 kor. Egyedszám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutatóványaszámokot küld a 'Jo Pajtas' kiadóhivatala Bu.ápest, IV., Egyetem-utca 4.

LENKEI ZSIGMOND
 ÚJSÁGVÁLLALATA
 Budapest, VII. ker., Róza-utca 8. sz.

A Bortermelő és Borkereskedő
 Hetilap, megjelenik minden szombaton.

Csemege és Fűszerújság
 Eltelmezési hetilap. Felvére 6 korona.

Közgazdasági Lapok
 Pénzügyi, ipari, biztosítási, kereskedelmi és mezőgazdasági hetilap. Felvére 10 korona.

TEXTILIPAR
 A selyem-, gyapjú-, kötött-, szövöttárak, valamint a konfekcio-és manufaktúrák és kereskedelmi felölő lap. Megjelenik a hó 1., 10., 20-án. Felvére 8 K.

Fővárosi Laptudósító
 könyvomas hetilap az összes vidéki újságok részére.

KÉRJEN MUTATVÁNYSZÁMOT!

Hirdetési irodája felvesz az összes lapok részére igen előnyös feltételek mellett hirdetéseket és előfizetéseket!

Bélyeggyűjtők

figyelmebe ajánlom az ízletembe legutóbb megkezdett listáza, szép külföldi bélyegeket, melyeket rendkívül olcsó árban, nagy választékban árusítok. **Bélyegalbumok** többféle nagyságban szinten kaphatók nálam.

Balkányi Ernő Alsólendva.

Fr. Kaiser-féle
 bregezni (Voralberg) köhöges elleni cukorkák.

kaphatók aludított győzszerterében. Ki ezen köhöges elleni cukorkákat figyelembe nem veszi, vetközik a saját egészsége ellen. — A Kaiser-féle

„Mell-Caramella” cukorkák
 fenővel, orvossal kipróbáltak és ajánlott szer a köhöges, hurut és gegekredtség drb köszönőbáznonyitellen. — 5900 ványkál igazolja e szer hathatóságát. Ezen kifinny győhatus cukorkáknak esománya 20 és 40 fillér, adngja 80 fillér.

Kapható:
FUSS F. NÁNDOR győzszerterében
 Alsólendván.

Csépléshez,
 gözekezántáshoz

legalkalmasabb és leggazdaságosabb a

tatai **brikett**

Szállítja a

Magyar Ált. Kőszénbánya

Központi iroda: Budapest, Erzsébet-tér 19.

VASUTI MENETREND

május—októberi (nyári) kiadása **megjelent.** — Minden utazó embernek nélkülözhetetlen! — Ára 50 fillér.

Kapható **Balkányi Ernő** könyvkereskedésében Alsólendván.

„M-i-i-12* — Papa megengedte! Hisz' valódi JACOBI féle Antinicotin-cigaretta! Helyek fadóban!



Vigyázzon! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!

KOVALD PÉTER és FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegyztisztító és gőzmosógár

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy céget — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse. **Alsólendván**

SCHRANTZ ELEK rőfös- és divatáru kereskedő

vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrmék stb. vegyztisztítását és festését.

UGYSZINTÉN ÁGYTOLLAK TISZTÍTÁSÁT ÉS FEHÉRNEMŰEK MOSÁSÁT IS.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áráiról, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízást kér a

10—11

KOVALD PÉTER és FIA cég.

BUTOR!! Szalosz és kárpitozott, valamint vas- és rézbutorok nagy raktára.

Schwarcz Lipót Varasd.

Legolcsóbb, legelőnyösebb bevásárlási forrás teljes menyszonyi kelengyék, szállodák, vendéglők és magánosok részére.

52—17

Képes mintakönyv kívánatra **ingyen!**

Nagy raktár zománczott főzőedényekben!
 Bámulatos olcsó árak! Kifogástalan jó munka!

SIPOS LAJOS

épület- és mű-bádogos ALSÓLENDVÁN.

Van szerencsém Alsólendva és vidéke nagyérdemű közönségének szíves figyelmét felhívni a **gépekkel bádogos-műhelyemre**, hol mindenemű javítások és legjobban berendezett **uj munkák olcsón** végeztetnek. Allandó nagy raktárt tartok **permetezők** alkatrészeiből, mindenemű **bádogáruk**ból, valamint többféle nagyságu öntöző és más kannákból. **Réz-vizmelegítők** szakszerű javítása! **Tulzsfolt raktár miatt zománczott főzőedények** bámulatos olcsó eladása. **Elvállalok** mindenemű bádogosmunkát és üvegezést egész épületekre is! **Permetező-gépek** javítását lelkiismeretesen és jutányosan teljesítem! — Hitelesített ürmértekek nagy választékban.



Csatorna, tetőablak, tetőfedés a legjobban kivitelben



Kívánatra költségvetéssel szívesen szolgálok



Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.